

Egyenlő bánásmód és esélyegyenlőség



Magyarország az alapvető jogokat mindenkinek bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, fogyatékoság, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül biztosítja. (Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdés)

Magyarország az esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti. (Alaptörvény XV. cikk (4) bekezdés)

EGYENLŐ BÁNÁSMÓD KÖVETELMÉNYE

Eberek vagy embercsoportok között nem lehet védett tulajdonságaik miatt (lásd: Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdés) indokolatlanul különbséget tenni.



ESÉLYEGYENLŐSÉG BIZTOSÍTÁSA

A meglévő társadalmi hátrányok speciális intézkedésekkel vagy eljárásokkal történő csökkentése.



VÉDETT TULAJDONSÁG



HÁTRÁNY



ÖSSZEHASONLÍTHATÓ HELYZET

Az egyenlő bánásmód sérelmének **megvalósulási formái:**

KÖZVETLEN HÁTRÁNYOS MEGKÜLÖNBÖZTETÉS

történik, ha egy személy vagy csoport kedvezőtlenebb bánásmódban részesül a védett tulajdonsága miatt, mint más, vele összehasonlítható helyzetben lévő személy vagy csoport.

KÖZVETETT HÁTRÁNYOS MEGKÜLÖNBÖZTETÉS

esetén egy intézkedés látszólag semleges és elfogulatlan, de a védett tulajdonsággal rendelkezőket arányaiban nagyobb számban érinti hátrányosan.

ZAKLATÁS

esetén a védett tulajdonsággal rendelkezőkkel szemben emberi méltóságot sértő magatartást tanúsít valaki, amelynek célja vagy hatása, hogy megfélemlítő, ellenséges, megalázó, megszegyenítő vagy támadó környezet alakuljon ki.

SZEGREGÁCIÓ

amikor a védett tulajdonságai alapján egyes személyeket, vagy csoportokat a velük összehasonlítható helyzetben lévő személyektől vagy csoportoktól elkülönítenek, anélkül, hogy azt a törvény kifejezetten megengedné.

MEGTORLÁS

amikor hátrány éri azt, aki kifogást emelt, illetve eljárást indított az egyenlő bánásmód megsértése miatt, vagy ilyen eljárásban közreműködőként részt vett.



Jogorvoslatért akkor lehet fordulni, ha valamely állami, költségvetési szerv, intézmény eljárása volt diszkriminatív, illetve, ha a hátrányos megkülönböztetésre az oktatás, egészségügyi ellátás, lakhatás, a foglalkoztatás, az áruk forgalmazása, vagy különböző szolgáltatásokhoz való hozzáférés kapcsán került sor.

A JOGÉRVÉNYESÍTÉST SEGÍTŐ SPECIÁLIS BIZONYÍTÁSI SZABÁLY



Megosztott bizonyítási teher: a sérelmet szenvedett félnek nem kell bizonyítania, hogy ami történt, az a másik fél kirekesztő szándékával volt összefüggésben, neki mindössze két körülményt kell valószínűsítene:

rendelkezik védett tulajdonsággal

hátrány érte a másik fél eljárása során

Fentiek esetén a **bepanaszolt fél dolga lesz az, hogy kimentse magát az eljárás során**, és bizonyítsa, hogy ami történt, az **nem volt összefüggésben a panaszos védett tulajdonságával, illetve adott csoporthoz tartozásával.**

Az egyenlő bánásmód érvényesülését vizsgáló szervek

Alapvető Jogok Biztosának Hivatala

jogszabályban
kijelölt egyéb
hatóságok

bíróság

Nemzetiségi
Ombudsmanhelyettes

Egyenlő Bánásmódért Felelős
Főigazgatóság

Nemzetiségi Ombudsmanhelyettes

az eljárás határidőhöz nem kötött

az alapvető jogok biztosának
eljárása szerint jár el

kizárólag a törvény által elismert
hazai nemzetiségi közösségek
tagjainak ügyében jár el

iratokba tekinthet be, az
érintetteket meghallgathatja és
helyszíni vizsgálatot folytathat

eljárása során elősegítheti a
konfliktusok békés rendezését

jogsérelem esetén javaslatot tesz a
vizsgált szerv, illetve annak
felügyeleti szerve felé, amelynek
végrehajtása nem kikényszeríthető

ha a panaszos ügye nemzetiségi
jogokat érint, eldöntheti, hogy az
ügyet ő kívánja kivizsgálni, vagy
javasolja a Főigazgatóság eljárását

nemzetiseg.info@ajbh.hu

Egyenlő Bánásmódért Felelős Főigazgatóság

az ügyintézési határidő 75 nap

közigazgatási eljárás keretében
vizsgálja a panaszokat

valamennyi, az Ebktv.-ben felsorolt
védett tulajdonsággal rendelkező
panaszos ügyében eljár

az ügyek elbírálása során tárgyalást
tart, és az iratok megtekintésén túl
tanúkat is meghallgathat

eljárása során törekednie kell arra,
hogy a felek egyezségeit kössenek

jogsérelem esetén bírságot szabhat
ki és megtilthatja a jogsértő
magatartás további folytatását

akkor jár el, ha a panaszos
kifejezetten jelzi beadványában, hogy
a Főigazgatóság eljárását kéri, vagy
erre az Ombudsmanhelyettes
javaslatot tesz

panasz@ajbh.hu

Alapvető Jogok Biztosának Hivatala Nemzetiség Biztoshelyettes Titkársága

Cím: 1055 Budapest, Falk Miksa utca 9-11.

Telefon: 06-1/475-7100

E-mail: nemzetiseg.info@ajbh.hu

A fentiekkel kapcsolatban
részletes információkat és
további INFO.lapokat találhat a
ajbh.hu/nemzetisegi-ombudsmanhelyettes honlapon.

